

En Teruel al mes 1.00 ptas.
Fuera, trimestre . 3.50
Extranjero id. 7.50

Pago adelantado

DIRECCION Y REDACCION
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLENSE

En 4.ª plana línea 0.5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0.15
En 1.ª 0.20
Oficiales 0.25
Reclamos, comunicado, etc.,
que las a precios con y n v
cionales.
Rebaja a los suscriptores.

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

TERUEL
NUMERO 3479

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Lunes 2 de Octubre de 1911

Numero 3479

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRAO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, sífilis, venéreo y aparato digestivo.
Horas de once á una
Tozal, núm. 12, tercero

SQUIERA POR HIDALGUA

Es verdaderamente intóerable lo que nos viene sucediendo con Francia con nuestra amiga Francia, con nuestra vecina y aliada Francia. Por cortesía, por hidalguía, debe tener para con nosotros otra actitud muy diferente de la que viene observando. Siempre he nos guardado para con nuestros amigos, aliados y vecinos los franceses toda clase de atenciones, toda clase de miramientos. Jamás cuando hemos censurado sus actos hemos usado en los periódicos de lenguaje violento, provocativo, ni me os descortés ni desconsiderado. El a, sin embargo, por lo menos en la mayoría de los periódicos que aquí se reciben y sobre todo en el grave y sesudo «Le Temps», no ha correspondido á este proceder nuestro, y siempre que ha podido ó ha querido se ha despachado á su gusto contra nosotros, cuando no publicamos noticias é informaciones completamente falsas y tendenciosas solo con el sano y sano propósito de mostrarlos zhirriándonos, publicando artículos en los que, á propósito de juzgar nuestra actitud, no se hacía sino lanzar contra nosotros toda clase de injurias, calumnias y provocaciones.

Mal está que una nación fuerte habla así de un que por desgracia, no es tan poderosa, por lo menos en el número de la fuerza, como ella, y peor todavía si la nación débil no da motivos para ello. Todo esto lo hemos venido criticando y amentando siempre, y ansiando también siempre llegar al día en que Francia se diera cuenta de la actitud poco gallarda y del proceder poco correcto que con nosotros obse vaba.

Todo esto, como decimos, era insufferible; pero lo que ya resulta intóerable, lo que ha llegado al colmo de la paciencia, lo que no puede oírse sin unánime protesta de todos es que Francia que tan razonable tan sensata, tan correcta, y hasta tan humilde y paciente ha estado con Alemania desde que ésta hizo acto de presencia en Marruecos con el «Panther», se despoje de la paciencia, de la humildad, de la benevolencia, de la sensatez, de la corrección, de la cordura y de la nobleza, no bien han terminado las negociaciones con una nación fuerte y poderosa, que dispone de un gran Cuerpo de Ejército, y de una fuerte

Armada, y que á las provocaciones y altiveces se halla pronta á disponer con la boca de sus cañones, vuelve á ser para nosotros, en el momento que con nosotros tiene que negociar, la nación de siempre, la Francia de los infundios, de las provocaciones y de las constantes amenazas, actitudes de las que se vale para contrarrestar la escasez de razón que le asiste.

Todo muy bien, ante los inhiestos y amenazadoras del kaiser, pronto dispuestos á lanzar el ultimatum.

Nada bien, con el que se ve precisado á negociar sin otras armas que la razón, la justicia y el derecho.

Obligados por la fuerza, instigados por las amenazas constantes de los moros solo por velar por nuestra seguridad y por lo convenido y pactado en el acta de Algeciras, hemos sido víctimas de lo que en Marruecos nos ha sucedido y nos está sucediendo.

Solo por todo ello hemos ido avanzando sin salirnos nunca de nuestro terreno y sin variar ni un punto en nuestra línea de conducta.

Y cuando todo ha sido conseguido, sin pretensiones ambiciosas, sin afanes de lucros, y solo á costa de sangre, á costa de vidas y á costa de dinero, nuestra amiga Francia viene ahora con la pretensión de que abandonemos Larache y Acazar, solo porque á ella se le ha puesto en la punta del gorro frígido.

Placemes y elogios sin tasa merecen los Sres. Canalejas y García Prieto, por el acierto, serenidad, habilidad y diplomacia que en esta cuestión de Marruecos vienen demostrando.

Por todos son recordados, estos méritos, y por todos son aplaudidos yelogados.

Pero aunque así no fue á; su que por desgracia alguna vez la habilidad y la tacta volvió en la espalda á nuestros gobernantes, bien disculpable sería el yerro, si yerro hubiese, solo por tratar con nación que ni una sola facilidad nos presta, tanto perjuicio y obstáculo nos ocasiona.

La hispanofobia francesa es muy capaz de llegar al extremo de pedir el día menos pensado que abandonemos Ceuta, Alcazabas y Melilla.

Reciente lo de Alemania, por hidalguía siquiera, no ha debido Francia comenzar tan pronto sus campañas contra España.

Dejemos, pues, que comiencen las negociaciones que regularmente comenzarán hoy, y esperamos que en la discusión de los derechos que en Marruecos tenemos Francia se avendrá á disculpar con nosotros serena y razonadamente, sin caer en el terreno de que nos ocupamos respecto á su actitud para con nosotros y para con Alemania.

pasó, y por que un año y otro en sus aulas escuchamos la docta palabra de los maestros que cultivaron nuestra inteligencia. Desde entonces, ha transcurrido ya un periodo de tiempo bastante apreciable, y por eso acudimos con cariño al acto solemne de la apertura de curso: con entusiasmo asistíamos ayer cuando comenzábamos á ser jóvenes, y hoy, que estamos en vísperas de ver aparecer nuestras primeras canas, es necesariamente forzoso que al penetrar en los claustros del Instituto el día 1.º de Octubre, se alegre nuestro corazón con memoranzas del ayer que se fué y nos sorria el alma al pensar en la casa que miramos como nuestra, y ver ocupados los bancos que fueron también nuestros por nueva generación que ilustra, apesar de los años transcurridos, el mismo delirio de profesores que calificó nuestros trabajos escolares en aquellos tiempos pasados, y como pasadas, mejores sin duda alguna que las presentes.

Por eso, al ocupar el puesto destinado al profesor en el acto de ayer, hubimos de traer á nuestros recuerdos gratos de más gratas épocas, y por eso hoy al cumplir la misión que ayer nos llevó al Instituto, hemos tenido, aun sin darnos cuenta de ello, que dedicar un recuerdo al pasado y otro recuerdo de sincero cariño y respetuoso afecto, á los ilustres catedráticos que ayer nos honraron con sus máximas y ciencia y hoy nos honran con su amistar la más apreciada.

Presidió el solemne acto, el Ilmo. Sr. D. José María de S. I. Sr. Osorio y á su izquierda al Sr. Alcalde. Asistieron Comisionados nutridos de los claustros del Seminario y Normal de Maestras, Ayuntamiento, Centros oficiales y buen número de particulares. En el salón de actos se notaba la presencia de abundantes señoritas, alumnas en su mayoría de estudios del bachillerato y magisterio, que con su belleza, iban mayor realce al acto que se celebraba. Durante este, una nutrida orquesta ejecutó diversas composiciones musicales.

Leyó la memoria anual el ilustrado catedrático, Secretario del Instituto don Manuel Hernández, trabajo meritísimo y digno de autor que recibió muchas felicitaciones, y de su lectura dedujimos el gran fruto que el claustro viene sacando de los numerosos alumnos que acuden á la enseñanza y las múltiples mejoras materiales que en el local se introducen.

Se procedió seguidamente á la distribución de premios entre las alumnas y alumnos que merecieron tal distinción en el curso último y vimos desfilar á las bellísimas Sras. María del Pilar y María de la Encarnación Pardo Alonso, Emérita Ibañez, Rosa de Lima Rubio, Josefina Pardo Ubeda, Ramona Navarro, y Purificación Latorre, y á los estudiosos alumnos Julián M.º Rubio, José García Partor, Roberto Lomar, José Infanz, Francisco Sánchez, Antonio Luengo, Ramón Esed, (este el extraordinario de ingreso), Manuel Gómez, Carlos G. Portocarrero, Teófilo García Eche, Joaquín López, Pedro Domingo, José de Frías, Manuel Marina, Magno Caffizares, Miguel E. Serrano, José Ferrer Castán, José María Arnau, Luis María Rubio, Fernando Camós, Hilario y Dionisio Ramírez, Blas Gómez, Pedro Crespo, José Rubio, Santiago Oro, Eladio Gómez, Fernando Benedito, Clemente Gimeno y Victor González.

Terminada la distribución de premios, el Sr. Director en nombre de la Junta, encareció á los expresados que merecieron tal distinción el honor de honor para los estudios de curso que ayer se inauguró y seguidamente el Sr. Gobernador, también en nombre de S. M. declaró abierto el nuevo curso académico, terminando con ello el acto.

El público, según costumbre, desfiló después por los claustros visitando los gabinetes de Historia, Física, etc, dedicando elogios merecidos al claustro de profesores y personal subalterno, por el esquisito cuidado que dedican al cultivo de la enseñanza, base del futuro bienestar.

Enviarnos nosotros muy entusiasta felicitación á los dignos catedráticos y alumnos en general, haciéndolo muy especialmente á los premiados, y sirvan de estímulo á todos, los premios recibidos ayer por los que dedicaron toda su actividad y energía al estudio y al trabajo constantemente.

En el Seminario y Normal de Maestras, también se verificó solememente el acto de apertura.

LA DESPEDIDA

Oriental
Del Genil en sus márgenes frondosas
Esparcidas de flores y verdures,
Entre los bellos lirios y las rosas
Que lloraban el campo de batalla,
Lucía sus airoas proporciones
Un alcázar de la bella arquitectu:
Guardando en su recinto el tesoro,
A Zoraida la bella que esperaba,
Reclinada en diván de seda y oro
De su Almanzor querido la llegada:
Que acudió puntual cuando la noche,
Con sus sombras la tierra dominaba,
A la pálida luz de las estrellas
Que el azul firmamento tachaban,
Dirigiendo con pasión que se acordaban
Mas un día llegó; ¡Fatal destino!
En que el cristiano guerra le declara
Al mundo que tremolaba alivo
Su penosa en las torres de Granada,
Teniendo que partir con tal motivo
A luchar en el campo de batalla,
El valiente Almanzor, que se alistaba
Como soldado en la imperial meballa.
Su corazón se fundía de amargura
Al tener que dejar á su adorada,
Y un día con las tintas de la aurora
Se dirige al alcázar de su amada,
La cual como costumbre ante la verja,
Aguardaba subelante su llegada.
Se apea del caballo y con reposo
A Zoraida le dice estas palabras:
Me alejo de tu lado, las deberes
De la patria me llaman y preciso
Acatarlos con fé pues son las leyes,
Que el Dios grande al nacer, ponernos
(quise)
Con el alma te adoro y te idolatro
Mujer angelical, sublime y bella,
Tú guardarás mis inseguros pasos,
Tu serás siempre de mi norte estrella,
Si Alá permite que dichosa vuelva
Triunfante y victorioso de la guerra,
Tu mi esposa serás Zoraida mía
Yo, el hombre más felice de la tierza,
Abrazame otra vez parte animoso
A luchar con desuelo y con bravura,
Adios... Zoraida, adios... en mi memoria,
Siempre estará grabada tu hermosura.
Jesus Mariño Borrás.

Con un cocinero de 450 dollars mensuales y... siga usted contando

Madame Georges Gould, cuñada de la duquesa de Tallard, se presentó hace poco en un baile de trajes, vestida con un vestido bordado en perlas auténticas; solo puso una vez y le había costado un millón de francos. La misma señora, que por las noches en la Opera collares de perlas de un oriente perfecto tasados en cinco millones, se presentó en un baile de perlas negras, que valían 100.000 francos cada una; se prendió con un broche de cinco perlas rojas que le costaron 250.000, lle-

va, además, una cadena de 1.500 000 francos, un collar del mismo precio y otro de 750.000.

La Sra. Goull colecciona diademas, sortijas, brazaletes, adornos diversos en zafiros, rubies y brillantes cuyo valor excede al de sus perlas; tiene diez millones de dollars en alhajas.

En América hay señoras como la señora Wiedener, de Filadelfia, cuya galería de cuadros se tasó recientemente en 35 millones, y hay otras—la de Pierpont Morgan, sin ir más lejos—que pagan 25 000 francos por una sombrilla de seda Caantilly, 4.000 por un traje de lãada y por un pañuelo de punto de Inglaterra 5.000.

Para que una señora de buen tono no haga un papel ridículo en Nueva York, necesita el siguiente tren de uso personal:

Pielos, 50.000 francos; trajes de baile, 40.000; trajes para comidas, 25.000, trajes de calle, 15.000; trajes tailleur, 15 000; salidas de baile, 12.500; trajes para auto óvil, 10.000; ropa de casa, 4.000; ropa blanca, 7.500; sombreros, 6.000; plumas, calzado, guantes, 10 000; medias, 2 500; abanicos, encajes, fruterías, 12.500; pañuelos, 3.000.

Y, en resumidas cuentas, para estar a la moda, he aquí el presupuesto de una multimillonaria que vive modestamente en Newport y Nueva York:

Cocinero (francés), 25.000 francos; piache, 6.000; dos *miss*, 5.000; amanuenses, 5 500; maestra sala, 6.000; lacayos y mozos de comedor, 3.000; jardineros, 5.000; cuatro ayudantes, 12 500

Hay familia cuyo presupuesto se eleva a 15.000 francos por día

Verdad es que Carnegie y Rockefeller tienen más de un millón de renta diaria.

CUENTO

DAR EN EL BLANCO

En la orilla derecha del Ebro, y a pocos kilómetros del pueblecillo de Sabradial, se eleva, bañada entre macizos de verdura una linda cabaña. Un bosque de árboles verdes rodea el edificio, y era cita de alegres pajarillos, que daban más amenidad y dulzura a aquel magnífico paraje.

Habitaba la citada cabaña Juan, obrero honrado, ducho en el trabajo alegre compañero. Ignoraba el camino de la taberna, y no buscaba otras distracciones que las que le procuraba su querida familia.

Su mujer, Pepa, era una robusta moza, joven y alegre como él.

Desde bien temprano partía su marido para el trabajo, y ella compartía las horas cuidando a sus tres hermosos hijos y atendiendo a los asuntos domésticos y del campo.

Al anochechar, después de la cena, cuando los chiquitines dormían! Pepa y Juan, sentados en un banco a la puerta de su casita y descansando de las fatigas del día se entretenían forjando castillos en el aire para el porvenir... quizás realizables. ¡Tres hijos por educar! era una carga bien dura; pero el trabajo no iba mal, y ni faltaban fuerzas ni ardor. Transcurridos unos cuantos años, Juan sería capataz, y la paga por lo tanto, más crecida. Mientras sus hijos, recibían esmerada educación en la escuela vecina. Pepa haría de lavandera, y con el dinero que ahorrasen en pocos años, tendrían suficiente para comprar una cabaña, la que cuidaban, tanto el uno como la otra, con el mayor afán.

Cuando llegaran a viejos, ¿adonde mejor podrían retirarse a disfrutar de sus ahorros? Las rentas no serían grandes, pero con la ayuda de sus hijos, educados en la pobreza, todos vivirían de la economía y del trabajo.

II

Los años transcurrían, y aquellos ensueños empezaban a realizarse. Juan no cesaba de trabajar ni un solo momento. Su actividad y su constancia eran extraordinarias.

El propietario de la casita tenía sus pretensiones, pero estas mismas no hacían más que acrecentar los deseos de aquellos jóvenes esposos, ansiosos de poseer aquella cabaña mejorada por el embellecimiento que la iban proporcionando a fuerza de continuos cuidados.

¿Y el jardincito? Todas aquellas flores y árboles, que ellos mismos habían plantado, ¿la dejarían allí para que otros to-

casen sus resultados, y se alimenten de sus frutos?

Por fin se pusieron de acuerdo con el propietario de la finca. El acta de venta fué firmada un domingo ante notario.

¡Cuán orgulloso regresó el propietario de propietario en el momento!

Se convino celebrar la compra con una extraordinaria cena, y era digno de ver aquella alegre familia alrededor de la mesa, en medio del jardín más bello y más hermoso aquel día que nunca, y sobre todo a Juan y a Pepa, aquellos dichosos padres que prodigaban y recibían las caricias de sus pequeñuelos.

¡La felicidad y la dicha se reflejaban sobre aquel magnífico conjunto!

III

A aquellos días de paz sobrevinieron los de la guerra civil.

En la cima del montecillo de San Gabriel nos encontramos a un asenador de artillería volante, en la que trabajamos entre aquellos valientes y decididos a Juan.

Velaba al pie del cañón, cuando el comandante jefe de brigada se le acerca acompañado de los oficiales de estado mayor, se apoya en el cañón y dirige su vista, mirando por el anteojo hacia el pueblecillo de Sabradial.

—¡Apuntador!—dijo el general dirigiéndose con aire grave a Juan—¿Ves allí un pueblecillo?

—¡Sí, mi general!

—¿Aquella casucha rodeada de árboles, a la orilla derecha?

—¡La veo!—respondió Juan palideciendo.

—¡Es un nido de carlistas; un agranda para acabar con ellos!

Juan sobrepalideció; pero la voz del general... la presencia de los oficiales... Nadie se apercebía de la alteración que experimentó el artillero; se acercó a la pieza y maniobró.

Los oficiales siguieron con atención el cañonazo.

—¡Buena puntería!—exclamó el general cuando el humo se hubo disipado.

—La casucha no era de lo más sólida; no quedan más que las ruinas.

Una gruesa lágrima recorrió las mejillas de Juan; el general se apercebía de ello.

—¿Qué tiene ése?—preguntó con tono amable.

—¡Perdón, mi general!—dijo Juan adelantándose;—he hecho fuego contra mi propia casa, ¡era lo único que poseía! ¡el ahorro de largos años de trabajo!

Narciso Más Ferrer.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—Se ha efectuado la concentración de las harkas amigas en los puntos que se les ha designado, uniéndoseles más fuerzas de la policía indígena.

Han marchado a Fodor, en el tren número, un gran número de moros armados, que van a incorporarse a la harka amiga de Mezuzza.

En el puente de Río de Oro han descarrilado unos vagones que llevaban pizdras destinadas a las obras del puerto, interrumpiendo la circulación, lo que motivó un retraso de una hora, para el tren de pasajeros de las minas. No ocurrió ninguna desgracia personal.

Alhucemas.—Acompañado de varios agentes llegó anoche a la kabila de Beniurriaguel el jefe de la harka enemiga xerif, El Mizazzan, exigiendo se ponga toda la posible actividad en la concentración de los contingentes de refuerzo.

Esta mañana se sintió un fuerte cañoneo detrás del cabo Quintales, suponiéndose era algún barco nuestro que bombardeaba la costa.

Melilla.—Se recuerda que el cantinero Bartolomé Sánchez, herido anteaño cerca de Segangan, es el que hace quince días fué sorprendido por los mismos agresores, que le robaron cuatro burros. Una de estas caballerías apareció al día siguiente cerca de San Juan de las Minas, habiéndose matado los ladrones por su resistencia.

Se espera la llegada de una batería del 2.º montado y una compañía de telegrafistas, perteneciente al sexto regimiento.

Ha comenzado a prestar servicio en el interior de la plaza una sección de

policía indígena, compuesta de diez individuos.

Esa sección está encargada de vigilar a los moros sospechosos, evitando de esta forma que la harka pueda abastecerse en la plaza de viveres.

El cadáver del soldado del regimiento de Tarifa José Ruiz Mateos, muerto en el camino de Z luán, ha sido trasladado a la alcazaba, donde recibió sepultura.

Han sido detenidos doce moros, a quienes se supone complicados en la agresión de que fué víctima la columna O'ozco.

El Infante D. Alfonso ha marchado a Imarufen, a incorporarse al regimiento de San Fernando.

Ha llegado el transporte *Almirante Lobo*. Mañana llevará a Málaga 200 enfermos y heridos.

Melilla.—El *Carlos V* y el *Recalde* han fondeado en esta rada. Con rumbo a Peniente hizose a la mar el cañonero *Alvaro de Bazán*.

Mañana a las cinco de la tarde se incorporará en Zelúan la harka amiga de Mezuzza, mandada por el moro Asmani.

El *Gato* estuvo hoy en el zoco del Yemaá de Barraca, convocando a los moros. Créese se agregarán los de Mesamar, Beni Ensan, Frajana y Mezquita.

Melilla.—Anoche desembarcaron los licenciados de 1908, que venían a bordo del «Luis vires», destinados a los regimientos de Alcantara, Mallorca y Guadalupe. Ha llegado un tren especial con heridos y enfermos de Ishafen, que fueron conducidos al Hospital de Docencia.

En el camino de Nador a Zelúan fueron agredidos anoche cinco cazadores de Tarifa, que se dirigían a la Alcazaba, con el correo oficial. Resultó muerto el soldado José Ruiz Mateo.

Los malhechores huyeron, bajo el fuego que les hicieron los cuatro soldados restantes.

Mañana se concentrará en Yazamen la harka amiga de Beni Bugafar, al mando del capitán Sr. Coronel.

Ha marchado a Málaga el general Larrea.

Gijón.—El diputado a Cortes republicano Melquíades Álvarez, ha sido elegido para ejercer la defensa de los detenidos por los últimos sucesos. La tranquilidad es completa.

Bilbao.—Reina completa normalidad. Disminuyen las precauciones. Emigran muchos de los obreros antiguos del muelle, alcanzando la proporción un 20 por 100.

Ha producido satisfacción la solución del conflicto minero.

Ha ingresado en la Cárcel Jacinto Aguilera, acusado de paralizar el trabajo en las minas de Luchana y Mining, capitaneando un grupo de 60 obreros.

En vista de la normalidad, el capitán general ha ordenado que se supriman las tropas que se hallan de retén en el teatro Arriaga y otros puntos estratégicos. Sólo quedarán algunas en los muelles y edificios públicos.

San Sebastián.—En vista de que todo está tranquilo, el capitán general ha mandado que vuelvan las tropas a su destino.

Villena.—El elemento obrero y socialista de esta localidad, secundando la actitud de sus compañeros de la Península, decretaron días pasados la huelga, y aunque esta no fué general, resultó todo lo ordenada y pacífica que pudiera desearse, no registrándose durante los tres días de paro ni el más pequeño incidente desagradable.

Langreo.—En la reparación del puente del Norte, donde ura mano criminal ha puesto la dinamita, cortando una de las vigas y tirantes principales, se hallan algunos obreros.

Los trenes pasan con precaución, gracias a unos fuertes caballetes de traviesas que el maestro de vías y obras mandó colocar preventivamente.

Los obreros todos han reanudado sus faenas interiores y exteriores; ya nadie se acuerda de los días de revuelo.

De la fuerza de la Guardia civil, sólo se retiraron algunos guardias a sus puestos, quedando, en prevención, 60 guardias, por lo que pudiera ocurrir, pues, al parecer, aún hay por ésta algunos agitadores de la conjunción, que

después de fracaso recibido, siguen en sus trece, ategando las masas para el 12 de Octubre, aniversario de Ferrer.

Gerona.—Continúa sin resolverse la huelga de 2.000 operarios de la fábrica de taponos de Palamós. Piden aumento de jornal, Reina completa tranquilidad.

GACETILLAS

Para hoy está citada en segunda convocatoria la Excm. Diputación provincial, que se reunirá en sesión esta tarde, si concurre suficiente número de señores diputados.

Nuestro amigo el joven e ilustrado Arquitecto D. Francisco Azorin, acaba de conquistar un gran triunfo en su carrera.

En el concurso abierto en Valencia para el anteproyecto de un edificio destinado a Casa Correos, ha sido premiado el trabajo presentado por el Sr. Azorin, que además del honor que lleva consigo el triunfo, percibirá 5 000 pesetas como premio a su trabajo.

Reciba nuestra sincera felicitación.

En esta ciudad donde la nobleza de sentimientos es general, siempre el resultado positivo la iniciativa que la prensa, ó cualquier particular, toma, para mitigar el dolor de una desgracia.

A la caridad y bondad de corazón de nuestros paisanos y convecinos, acudimos hoy en demanda de un socorro que alivie la situación precaria y triste en que se encuentra un modesto funcionario público, vigilante del cuerpo de policía quien carece de lo más indispensable para alimentar y vestir a su numerosa familia compuesta de su esposa y siete niños. Su sueldo mezquino, mercedo con gastos de viaje, cuando tuvo que venir a Teruel a posesionarse del cargo, enfermedades sobrevenidas etc., le colocan en la triste situación de no poder dar a sus niños un pedazo de pan, ni cubrir sus carnicerías.

Se trata de un pobre compatriota de un hermano nuestro, a quien la sociedad le prohíbe tender su mano demandando ayuda.

Por eso nosotros, lo hacemos por él, rogamos a todos un socorro para su desgracia. Admitimos en NOTICERO, los donativos que se nos hagan y quien quiera socorrerlo personalmente puede visitar su pobre hogar en la calle de la Parra número 16.

Cerda ha estado otra vez la Lotería de la afición turolense.

El tercer premio del sorteo celebrado el día 30, ha correspondido al número 19 561 y se han vendido en Teruel los de 19 550 a 19 560 inclusive; por número, no ha vuelto a quedar un premio regular entre nosotros.

Se cobra la aproximación—que puede ser mayor—y a esperar al otro que seguramente no tardará en llegar.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro amigo el capitán de infantería con residencia en Daroca don Simón Vistaur, que con su bella hija Obdulia, llegó ayer para pasar breves días al lado de sus hijos D. Antonio Miguel y señora.

Bien venidos. Se encuentra restablecida de la disposición sufrida, la distinguida esposa del Sr. Abogado del Estado D. Pascual Serrano.

El ministro de Portugal en Madrid, ha enviado a los periódicos una nota confirmando que en Lisboa ha sido descubierto un complot revolucionario marroquí.

Añade en su nota el representante portugués, que muchos de los complotados han sido hechos presos en un buque de guerra, en el que se les hará juicio sumarisimo a los cabeceras del movimiento.

En Oporto han habido grandes disturbios que han podido ser sofocados gracias a la intervención de las fuerzas del ejército.

Para dicho punto han salido varios batallones de refuerzo.

Noticias recibidas a última hora de la tarde dicen que un grupo de revol-

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELOS DE GILOCA**

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS

FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hemostáticas, alterantes y laxantes.
Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó despurativa.

Su aplicación en el escurfulismo en todas sus manifestaciones.
En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofuloso, liquen de los escrofulosos: escrofulidas malignas, lupus eritematoso escrofulide pustulosa, etc.

En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, ozenas, etc.

En las articulaciones.—Periostitis, cántis y tumores blancos.
Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la terpidéz, la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cie osteo articular (forma tórpida) herpetismo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vias biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares: primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los junfáticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las carotermas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviéndose al tratamiento específico.
En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir a enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
Las aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METCULO
SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, las Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro, no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos

se imprimen en la Imprenta de este periódico



**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

NUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias.

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 347
Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayo Gimenez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia Francis epco Ohando.

“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FI
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSETAS
DESEMBOLSADO: 500.000 PSETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VA
DILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes
por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,

SR. D. MANUEL ESCUDERO,
Propietario y Vicepresidente del Consejo
de Administración de Maquinaria
Metalúrgica Aragonesa.

VOCALÉS,

EXCMO. SR. MARQUES DE MON
TEMUZO, ex Diputado á Cortes por
Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE,
Presidente del Sindicato de Fabricantes
de Alcohol de Aragón, Comerciante,
Industrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO,
Diputado á Cortes por Pamplona,
Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARRO,
Propietario y Comerciante.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALO-
MAR, ex Alcalde de Zaragoza, Pre-
sidente de la Cámara de la Propiedad
Urbana de Zaragoza, Abogado y Pro-
pietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA,
Abogado, Propietario y Director General
de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón.

- 1.ª En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, que asegure sus propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues á certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra «S» que se le ofrezca.
- 2.ª Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.ª El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al Consejo de Administración cuyos individuos no dudarán de atender sus quejas y reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.ª Los peritos, Agentes, etc., que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.ª «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que saigan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.ª Merced á las anteriores consideraciones creemos firmemente, que «CELTIBERIA», será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragonesa.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta

En la Imprenta de este periódico.

**PRIMITIVA LE
Estrella
CONEJO**



UNICA PARA HACER
BUENA COLADA
SIN ESTROPEAR LAS ROPAS
POR SU SUAVIDAD
BLANCURA Y DESINFECCION
15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA
POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES
MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE
EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGON
S. Casamijana Mensa Coso 8 ZARAGOZA